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A kisiparosok mozgalma.
Hazai kisiparosaink, a szegedi kis­

iparosok kezdeményezésére, országos 
mozgalomra készülnek a fegy ház ipar 
éllen. Szeged után Kassa mozdult meg 
s azt követni fogják nemsokára a többi 
iparlestületek is.

Végre tehát kilátás van arra, hogy 
kisiparosaink öntudatra ébrednek és 
síkra kelnek legnagyobb versenytársuk, 
a fegyenezipar ellen, mely eddig ön­
súly lyal nehezedett reájuk.

Hazai kisiparosaink helyzete a lehető 
legsiralmasabb. Eltekintve attól, hogy 
fejlődésüket a gyári ipar anélkül is 
fojtogatja, ennél még egy sokkalta 
veszedelmesebb áramlattal kell meg- 
küzdeniök. Maga az állam csinál nekik 
konkurrencziát az országos fegyintéze­
tekben űzött iparágai által s működé­
sével a szegényebb vidékeken határo­
zottan okozója a proletariózmus terje­
désének és szaporodásának.

A rab munkával, az előállítási dij 
csekélysége s az anyag nagymérvű 
bevásárlása miatt, ök nem versenyez­
hetnek s a fogyasztó közönség oda­
megy, hol szükségletét a legolcsóbban 
szerezheti be s igy egyes iparágak fenn­
állásukban veszélyeztetve, folyvást ha- 
nyatlanak s közelednek a megsemmi­
sülés felé.

Ily szomorú körülmények között öröm­
mel köszöntjük ezen határozottan üdvös
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Es megszólalt a csengetyü. Felrázta 
merengéséből a bájos fiatal asszonyt, ki 
inkább lázasan, mint örömmel hebegte e 
szavakat: — Tehát mégis eljött ! . . .

S Irma felemelkedik helyéről. A kan­
dallóban vígan pattog a tűz, a falon fényes 
keretében vígan incselkedik ezüst-nyilával 
a kis festett Amorkép. Az asszony egy 
hervatag pillantást vet a barátságos fé­
szekre és karcsú termetével kissé hátraha- 
nyatlik. Izgatott és ideges.

mozgalmat, mely végre felrázza tétlen 
tespedéséböl az illetékes köröket.

Természetesen a fegyenezipar be­
szüntetése csak fokozatosan következ­
tetik be s eleve felmerül az a kérdés 
mivel foglalkoztassa az állam a fegy­
intézeteket? Erre is megfelelünk rög­
tön.

Használja fel az állam azt a nagy 
munkaerőt, melyet a fegyintézetek és 
kerületi börtönökben letartóztatott és 
elitéit foglyok munkaképessége kép­
viseli Iegczélszerübben úgy, hogy az 
által a mi kisiparunk a természetelle­
nes konkurrencziától megkímélve — 
ez a munkaerő olyan elhagyatott ipar­
ágnak legyen megteremtőjévé, melyért 
hazánk milliókkal adózik a külföldnek.

Hazánk kiadása pamutszövetekért 
milliókra rúg. Mi úgy véljük, hogy ha 
a fegyintézetekben levő végtelen olcsó 
munkaerőt a pamutszövés czéljaira 
lehetne felhasználni. Hazánk szükség­
lete itthon olcsón lenne előállítható és 
nem kellene annyi millió forinttal a 
külföldnek adóznunk s a pamutszövés 
meghonosítása nemcsak a fegyházakra, 
de egyes vidékekre is kiterjedvén, ál­
dásává lenne az egész országnak.

A magas kormány, midőn a haza 
és polgárság jobblétéröl van szó, nem 
hunyhat szemet ily életre való intéz­
mény meg valósítása előtt. Ez eszmé­
nek keresztülvitele közös érdek, mely 
egyrészről adófizető polgárait — értve 
alatta a kisiparos osztályt — a nyo-

A csábító belép. Semmiben sem különbö­
zik a többitöl. Szép fiú, de kifeut alak, 
egész lénye csupa eleganczia, fellépése bátor, 
vakmerő.

A nő egy halk sikolyba tör ki, mire a 
férfi a gunyorvosság legkisebb árnyékával 
mosolyog. Egyébiránt csakhamar feltalálja 
magát a puha fészekben, melyben a más 
fecske párja adott, neki találkozót,. Igen 
kedves, meleg, barátságos, illatos ez a kis 
hajlék. Az asszony pedig vallóban felséges 
isteni teremtés. Odahuzódik hát a szép 
nőhöz, ki mintha cdaszögezték volna állva 
marad, egy széket gördít oda, beleveti ma­
gát és azután a legnagyobb gyöngédséggel 
odahuzza az asszonyt, ki nem mer ellen­
kezni, hevesen átöleli, szempilláira csókot 
nyom, majd meg-megsimogaija a ragyogó 
fürtöket, mintha ezekből az arany fonat ok­
ból akarná tulajdouosuője értékét meg­
becsülni.

És az asszony szive a lágy. eimogatások 
miudegyikire megremeg. Megijedt e talál­
kozástól, pedig tegnap maga kívánta. Keble 
összeszorul kis agyának kétségbejtő gon­
dolatától: mi fog most már történni ? 
Hűségét vitte pillanatnyi fellobbanásáért a 
vásárra, bűnös szerelmi gerjedéséuek nagy 
ára vau : női tisztasága, becsülete, boldog­
sága s talán férje boldogsága, nyugalma is.

Kicsiny agyában egy pillanat alatt el­
gondolja." És még sem akar ellenkezni, fel­

ni őrtől megmentheti, sőt vagvonoso- 
dását mozdítja elő akkor, midőn a 
fégyenczeket a pamutszövés czéljaira 
használja fel s ezáltal a kisiparosokat 
menti meg a bukástól, visszaadná ne­
kik kenyérkeresetüket.

A pamutszö vészét fegyen ezek általi 
feldolgozása, korrekt, jól felfogott veze­
tés mellett, kell, hogy prosperáljon, 
mert a feldolgozott pamut 8—12 frt 
vám mellett, holott a nyers pamut 
vámmentesen jön be és azonfelül 
a fegyencznél nem kell attól tartani, 
hogy ott hagyja a munkát és más 
gyárba szegődik. Azon keleti országok 
pedig, a hol ezen produktumok érté­
kesítendők lennének Magyarország 
városaihoz 2—4 napi rövidebb úttal 
vannak mibozzánk, mint Ausztriához 
és oly mennyiséget alig lennénk képe­
sek produkálni a mily nagy fogyasz­
tója van.

A pamutszö vészeiben Manchester 
játsza a világon az első szerepet, 
utána jön Frankhon, Németország és 
Ausztria. A legnagyobb az indusztria 
terén első sorban a szövőgyárak fog­
lalják el, mert roppant tér nyílik ál­
tala.

A pamutszövödéknek Magyarorszá­
gon leendő felállításából s annak a 
fegyenczek általi üzembe vételéből 
nemcsak az iparososztálynak, hanem 
az országnak nagymérvű, mondhat­
nám milliókra menő haszna lenne, 
mert a pamntszövészet erkölcsi támadás

fogja a veszélyt, mely e férfiú idejövetelével 
őt körülveszi és nem mer vele szembe szál- 
laui Érzi, hogy most kétségbeesni, kiabálni, 
irgalomért, bánlatlanságért kellene könyörög­
nie, hogy eltávolítsa e betolakodót, e helyeit 
karjaiba dobja magát. Hagyja orczáit, szem- 
pilláit, ajkát csókolgatni, nem viszonozza, 
de kiállja férfi ölelését. Lázban van, deli- 
diámban és a láz képtelenné teszi a cselek­
vésre, az ellenlábasra. Tehet vele e férfi 
amit akar, noha tudja, hogy csábítóját nem 
szerelem, hanem sóvárgás vezeti. Es a sze­
gény nő csak arra gondol, hogy milyen 
gúny tárgy lenne e férfi szemében, ha most 
kiragadná magát a karokból, melyeknek 
ölelése megsemmisíti, ha ki üldözné a ház­
ból azt az embert, akit ő maga húzott 
ide ... .

— — A vágy betelt, a mohóság csilla­
pult s a viszontlátás reményében távozott. 
A nő pedig kimerültén dőlt hátra székében. 
Egy-két rózsa, mely előbb még haját diszité, 
hervadtál), összetaposva feküdt a szőnyegen. 
Az el taposott sziromkehelyhez hasouiitá 
magát. Ö is össze vau taposva, bemerült a 
sárba, az iszapba és sohasem képes többé 
tiszta lelkű nővé változni! . . .

Hogy is történhetett ez ? Férje kissé el­
hanyagolta. Sokszor kért tőle bocsánatot, 
hogy annyira igénybe veszi a politika, a 
törvényhozás. Sok a munka, de csak egy- 
ideig lesz sok. Bocsásson meg a hitvessel
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mellett oly nagy lendületet venne, 
hogy nemcsak a fegyenczek, de még 
a lakosság tekintélyes része is foglal­
kozást nyerhetne a felállítandó gyárak­
ban.

Kisiparosaink a fegyenczipar ellen 
megindult országos mozgalma alkalmá­
val ezeket ajánljuk az intéző körök 
figyelmébe.

Az egységes középiskola.
(V.) Az országos közoktatási tanács is 

úgy vau a program rajával, miül Jókai var­
gája a gyerekeivel. Több a soknál s nem 
tud egy ezres bankóért se megválni vala­
melyiktől. Beismeri mindegyik tanár, hogy 
a munka, az anyaghalmaz sok, de mikor 
arra kerül a sor, hogy melyiktől váljon 
meg, nem tud váiasztaui. A latiu kell a 
klasszikus műveltségért, a német a ka- 
toBáékért. A természettudományok, történe­
lem, irodalom az általános műveltségért, 
a mathematika a műegyetemre való elő- * 
készítésért. A közönség már beleunt a foly­
tonos és meddő vajúdásba, hideg marad az 
elhangzó büszke frázisokra, még csak nem 
mosolyog a kérkedve berzenkedő vaskala- 
posságou.

Őszintén megvallva a jelenlegi tanterv a 
mai alakjában hasznavehetetlen sok czélnak 
akar megfelelni, azonban egyikből sem ké­
pes csak egy keveset is megvalósítani. Ter­
jeszt általános műveltséget (ha ugyan az 
Odisseus 5 első sorának, vagy Vergilius 
néhány versének köuyvuélküli tudása álta­
lános műveltség), előkészíti az ifjakat egy 
csomó szakiskolára. Ennek fejében meg kell 
a diáknak küzdeni a mathematika minden 
rémével, míg szomszédja — a ki talán 
mérnöknek készül -- éjjeket virraszt át 
latiu és görög könyvek mellett és egy ön 
gyilkosjelölt elragadtatásával beszél a kla- 
szikusok gyönyörűségéről. Egy régi elávult 
rendszernek alkatrészeit össze róva csinál­
tunk újat, most ebből fog az Országos 
Közoktatási Tanács még újabbat össze­
tákolni.

Valamely tervnek kivitelénél szükség- 
képen tisztában kell lennünk úgy a czéllal, 
mint a kivitellel. Az a czél, amelyet a 
jelenlegi középiskola elérni akar szép, nemes,

szemben elkövetett mulasztás ért, de majd 
kétszeresen kárpótolni fogja. És ne tekintse 
magát elhanyagoltnak, mert hisz érte küzd 
és munkálkodik.

És ő mit felelt? Csak menjen munkája 
után. De tréfásan hozzá tette : majd ő 
maga szerez magának kárpótlást.

A szerelmében erős és neje viszontsze- 
relméről meggyőződő férfiú e különös ki­
jelentésre elmosolyogta magát, csókot nyo­
mott neje homlokára és ment a dolga után.

Amit pedig az asszony tréfás enyelgés 
gyanánt mondott, az fenyegetéssé vált lel­
kében. Gyakorta unatkozott, egy két fényes 
mulatságon szeletelt volua megjelenni hova. 
férje elfoglaltsága miatt el nem mehetett 
Haiagos lett férjére, hogy ő a szép és gaz­
dag asszony, ki leánykoriban az unalmat 
nem erezte, nem ismerte, most elhagyotott- 
nak tudja magát. És komolyan kezdett a 
kárpótlásra gondolni. Előbb ugyan megijedt 
e gondolattól, de azért az el nem hagyta 
többe. OJ

Egy estélyre meatek. Férje váltig érésit- 
gette, hogy nincs ideje elmenni arra a 
mulatságra. De a nő nem tágított. Ha nem 
jón, elmegy nélküle. Ez hatott és ők meg-
fítz,VZ,6,eSlélyei!- I(ióközbe" azonban 
feijet elhívlak es ez haragítá fel az asszonyt.
Látta, hogy hánny férjes barátnőjének van

praktikus, de azokkal az eszközökkel es 
módozatokkal nem fogja elérni soha. A 
középiskolának úgy jelenlegi, mint örök- 
czélja az általános műveltség alapjainak le­
rakása és a szaktudományokra való előké­
szítés lehet. A mai középiskolai rendszer 
mellett ez teljesen lehetetlen. Első sorban 
nyolcz év sok arra, hogy általános művelt­
séget szerezzünk. Ha nem járjuk végig a 
kiképeztetésüuk csonka. A szakiskolákra 
való előkészítés pedig rendkívül felületes. 
Annyi tudományt, amennyi egy középiskola 
keretébe be van illesztve, egy emberélet 
képtelen megemészteni. A hiányosságot 
később érzi tieg a diák.

A pedagógusok álma az egységes közép­
iskola valósítandó meg minél előbb. Ennek 
elérésére pedig az alsóosztályokat el kell 
különíteni a felsőbb osztályoktól. Az alsó­
osztályok Cíélja lenne az alapműveltséget 
terjeszteni, ettünk bevégzésével módjában 
lenne az ifjúnak a felsőbb kiművelés vagy 
az alsóbb szakiskola között választani.

A felsőbb osztályok szakmák szerint vol­
nának esoportositandók

Az alsóbb osztályok tananyagául a pol- 
gáii iskolák tanterve volua átdolgozandó, a 
felsőbb iskolák tananyagát, pedig az illető 
szakiskolák alapismeretei képeznék.

Ily módon a későbbi diákság nem lenne 
túlterhelve hasznavehetetlen tudományokkal 
és általános műveltségű, szaktudós uj nem­
zedéket adnánk át a jövőnek.

kedvese és mind igen boldognak, megelége­
dő luek érzi magát. Hát közéjük áll! . .
bokát tánczolt az éjjel, pezsgőt is ivott a 
háziasszony biztatására, a zene mámorba
!Lj®g‘e ls * reS?el1 csárdásnál a házi- 
asszony regi protegáltjáuak megengedte,
s Sb ZfVet,eilfi! megcsókolja szempilláit. 
I . 1 61 CSak azért toppant a terembe,
az8LnAaV,,gye’ uém?\adta .beleegyezését 
az ifjuuak, hogy az ot holnap férje távol- 
léteben felkereshesse.

És csakugyan eljött. És mór el is ment. 
»Li Vltte u,01 becs«letét, mit többé már 
1 ti Za n®m bozhat. Érezte a szegény nő 
lelke mélyéből, hogy vége vau, „eltévedt.“

Igen eltévedt. Hazugság színlelés lesz az- 
utau az ele te. üresség, sivárság és boldog­
talanság. Eszretért. Jól tudja, hogy csábí­
tója lelkében nem a végtelen szerelem tüze 
eg, hanem csak a vágy lángolt és csak 
annyiszor ez a vágy újra felébredne benne. 
JJe ó nem is akarja látni többet, sőt irtó- 
zik tőle; hitvesi eskiiszegése vádsulyáért 
női erénye elsiilyedeseért, ez az élvhajhász 
iernu, kit nem is szeret, nem tudna neki 
kárpótlást nyújtani. Hisz ő férjét szereti, 
terjet, a megcsalatottat, a kijátszottál! $
mi1^8. “^remegett a gondolatra, hogy félóra 
multau férjé itt lesz, őszinte arezával hoz- 
zaiep, csokot nyom kezére, ajkára, hom­
lokara, melyet előbb az az ember bűnös

ÚJDONSÁGOK.

Lapunk mai száma a kötelező muuka- 
szüuet következtében, vasárnap helyett, szom­
baton, István király napján jelenik meg.

— Országos vásárunk, mely f, hó 20-áu 
veszi kezdetét a jószágvásárra 1, nem valami 
nagy forgalomnak Ígérkezik, ami a mai ne­
héz viszonyok között, minden prófétai ihlet 
nélkül előre könnyen megjósolható. A kira­
kodó, úgynevezett aprólékos gyalog vásár 
pedig 21 én vasárnap lesz.

— A búcsú-bálák. Búcsú-tánczmulatsága- 
iuk, melyekhez a rendezők oly vérmes re­
ményeket fűztek, majdnem kivétel nélkül 
deficittel végződtek. Hogy pedig közönsé­
günk a mulatságokat nem részesíti az ed­
digi pártolásban, annak nem egyébb az oka, 
mlnt. az> hogy — szegények vagyunk s így 
mellozzuk az oly fölösleges kiadásokat, me­

lyeket a jobb időkben minden megerőltetés 
nélkül tettünk. Ma az életgoudok el vonnak 
bennünket a szórakozástól s az igazi kedé­
lyes mulatságok csak boldog emlékként jut 
osztályrészül azoknak, kik egykor ilyennek 
részesei voltak.

— Elmentek a színészek. Kiss Pál szín­
igazgató az elmúlt kedden tat tolta utolsó 
előadását városunkban. Szerdán utazott el 
körűnkből a jeKs színtársulat.. Most, midőn 
TItalia templomának ajtai végleg bezárul­
tak, boldogan gondolunk vissza színészeinkre, 
kik kedves játékukkal oly számos estén 
nyújtottak élvezetes szórakozást közönsé­
günknek Most pedig kívánunk sok szeren­
csét, a távozóknak.

— Csipke rózsák a czime annak a díszes 
kiállítású novella kötetnek, mely lapunk 
könyvnyomdájában csak az elmúlt héten ke­
rült ki sajtó alól. A vaskos novella kötetet, 
mely 8 finom papírra nyomtatóit ívre ter­
jed, Váczy János illa. Yáczi Jánost lapunk 
hasábjairól sokkal előnyösebben ismeri ol­
vasó közönségünk, semhogy müve külön di­
cséretre szorulna. A díszes sziuuyomatu 
borítékkal ellátott novella kötet a követ­
kező elbeszéléseket tartalmazza : Rejtett 
szerelem, Az elhagyatott, Bodakiué lánya, 
Csak a halálban, Borúra, derű, Szomorú 
Ciianuka. A csinos kiállítású kötet ára 1 
korona. Gyűjtéseket, helyben Holló Adolf 
ur és lapunk kiadóhivatala eszközöl. Vidé­
kiek, legozélszerübb ha a szerzőhöz (Szeged 
Arany János utcza 16 sz ) fordulnak.

— Ö Felsége, a király születésnapja al­
kalmával e hó 18-áu hálaadó istentisztelet 
tartatott városunk összes templomaiban, me­
lyen városunk összes tisztviselői testületileg, 
vettek részt Nem kis csodálkozással láttuk’ 
hogy városunk újdonsült kir. tanácsos, ki csak 
nemrég részesült azon meg nem érdemelt ki­
tüntetésben, hogy kir. tanácsosa neveztetett 
ki, nem tartotta helyén valónak, hogy ezen 
hálaadó Istentiszteleten részt vegyen.

— Szőlőszeti tanulmányút. Az ° „Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület“ szőlőmüvelési 
és borászati bizottsága szeptember hó 11 töl 
18-áig terjedő időközben szőlőszeti tanul­
mány utat rendez. A tanulmányút az alábbi 
szőlőtermelő vidékekre terjed ki: a) A to- 
kaj-kegyaljai kirándulás. A tállyai, mádi 
tarczali, tokaji, jiszkai, tolcsvaí, bodrogh- 
zsadányi, sárospataki, kistornyai, és szőlős­
kei állami, községi és magán szőlőbirtokok 
megtekintése. A kirándulás 9 napot venne 
igénybe, beleszámítva szeptember hó 10-éí, 
az összejövetel napját, a tanulmányút Sze- 

! rencsről indul ki szeptember 11 én és Bereg­
szászon záródik szeptember hó 18 áu.

Orvosi szaktekintélyek véleménye szerint 
Keleti J. budapesti elsőrangú ezég álfái 
gyártott és feltalált cs. és kir. szab. sérvkö. 
tők, orthopaediai járó és nyújtó gépek, mül

csókokkal borított. Es ő nemtud többé nyil- 
tan nézni, az őszinte szemekbe, nem állja 

, ki azok ttizét. Férje szerelme csak önvádját 
j súlyosbítani. Es az asszony lehervadt 

arezát kis kacsóba szoritá és zokogott hosz- 
I ®zau- keservesen . . . Boldogságát, tiszta 

öntudatát, hitvesi szerelmét, hűség esküjét 
siratta. Boldogságát feldúlta, tiszta öntuda­
tát elvesztette, hitvesi szerelmét sárral 
taposta, hűség esküjét megszegte, mi követ­
kezhető most majd ezután ?

Es megszólalt újra a csengetyü. Élesen 
sivitóan szólalt most. A uő felugrott fájdal­
mas lesújtó tépelődéséböl. Gyorsan letör lé 
könnyeit, arezát felfrissíté és ajkaira mo­
solyt erőltetett —- csak szive szorult el 
meg jobban, csak az lobogott mely heve­
sebben, fájdalmasabban s csak a kétségbe- 
esese volt a legnagyobb

A félj jött haza. Megismerte lépteit, 
e te a megbánással, jöjjön hát a hazugság,

a kepmutatás a színlelés!
Es mikor férje belépett, a szerencsétlen 

asszony szemei boldogságot sugárzottak. 
Igen megkezdődött a színlelés, a szegény 
megtévedt asszonynak egy életig tartó büu- 
hodése ...

Julius Severus.
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lábak, egyenestartók (ftrdenövésüeknek), has­
kötők. a legjobbak és legmegbízhatóbbak. 
Keleti már évek óta azon fáradozik, hogy 
ezen a téren a legkiválóbbat és legtökélete­
sebbet nyújtsa, a külföldet, és a legfelső kli­
nikákat tanulmányozta, miért is legmelegeb­
ben ajánlhatjuk e kitűnő speczialistát az 
érdeklődőknek.

Henneberg-selyem 45 krtói 14 frt. 65 kng
méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen 
gyáraimból rendeltetnek, — fekete, fehér, és színes,
— a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban.
Privát-fogyasztóknak postabér és vám­
mentesen valamint házhoz szállítva,
— mintákat pedig postafordultával küldenek, 
Henneberg G. selyemgyárai (cs, és k. 
udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbé­
lyeg ragasztandó. —

Kossuth LajosnaK 1848-iki leghívebb arczképe. A
fővárosi 1848—49-í Kossuth múzeum évek óta fog­
lalkozik annak megállapításával, hogy a világ min­
den részéből ötszegyiijtött ezernél többféle Kossuth 
arczképek között, melyik a leghívebb kép. Az 
1848-iki nyomatott és festett Kossuth képek olyan 
sokfélék és egymástól annyira elütök, hogy e miatt 
a nagv közönségnek különöseu az újabb generáló­
nak alig lehet fogalma arról, hogy hát milyen volt 
hogy nézett ki 1848-ban a mi dicső kormányzónk.
Ez az ügy valóban méltó arra, az évek óta folyó 
nagy munkára, a melylyel a budapesti 1848—49 i 
és Kossuth muzeum megállapítani és elkészíteni 
törekszik a legnagyobb magyarnak tökéletes bű 
képét. Kossuthnak nyomtatásban megjelent legelső 
arczképét 1841-ben Eybel lajzolta, ki a bécsi Bel- 
vedemek képtár őre és hires arezkép festője volt. 
Eybel 1844-ben másodszor rajzolta kőre Kossuth 
arczképét Ez a két legrégibb nyomtatott kép igen 
szép, de a később készült nagyobb művészek ké­
peiből, valamint az 1847-től 1853-ig készült Kos­
suth fényképek és Dangerotypek nyomán egész biz­
tosan lehet megái lapítani, hogy az Eybel képeken 
Kossuthnak arcza nem egészen élethű. Nem rég 
elhunyt jeles festőnk az öreg Barabás 1848—49 ben 
négyszer rajzolta meg Kossuth arczképét. Ezek 
közt van egy, a mely közt az összes képekkel 
öszszebasonlitva igen sikerültnek mondható, de a 
másik három Barabás féle Kossuth kép nem jó épp 
úgy nem sikerültek, mint a hogy Petőfit nem jól 
rajzolta meg a nagy7 mester. A legelső 1847-i Kos­
suth Dangerotyp arezkép báró Helfert v. b. titk. 
tanácsosnak, az 1848-ki eseménynek hires történé­
szének bírókéban van, ki erről másolatokat aján­
dékozott Gr. Kreith Bélának. Érdekes, hogy a má­
solatokat báró Helfertnek jó barátja Lobanoff her- 
czeg a meghalt bécsi orosz nagykövet készítette- 
A báró Helíert-féle Dangerotyp, a Barabás féle 
legjobb kép és az amerikai ötféle Dangerotyp fény­
képek után ős emlékezete nyomán festette meg 
Kossuth Ferencz ajándékkép Gr. Kreith Bélának, 
Kossuth Lajos 1848-ik leghívebb arczképét. Ugyan­
csak Kossuth Ferencz festette meg édes atyjának 
öregkori arczképét az élő Kossuthról oly híven, hogy 
a kik a legnagyobb magyart Turmbau voltak sze­
rencsések láthatni, azok meggyőződhettek arról, hogy 
soha életükben hivebb arczképét nem láttak, mint 
a minőt Kossuth Ferencz festett dicső atyjáról. 
Ezen eredeti és leghívebb képekről festenek most 
a budapesti 1848—49-iki múzeumban öregkori és 
1848 ki Kossuth arczképeket, városok és egyletek 
számára. 230 forintba kerül szép rámával egy tér­
dig festett élet nagy7 Kossuth kép, melynek magas­
sága másfél méter, szélessége egy és egy harmad 
méter. Életnagy mellkép formában rámástól 25, 50 
frt, vagy száz forintba kerül egy-egy jól festett 
Kossuth vagy Petőfi kép, sőt tiz forintért is ad a 
budapesti 1848-as és Kossuth muzeum egy fénykép 
ut. életnagy Kossuth képet. Fenti árak mellett a 
festőnek és a múzeumnak is kevés a haszna, miért | 
is ez a vállalkozás inkább az 1848—49-i és Kossuth
kultusznak hoz áldozatot. A Bem-Petőfi körképnél, . 
a mely csatakép ma Budapestnek legérdekesebb 
látványa, ki van állítva 1848—49-i muzeum legszebb 
része, a itt látható (Városliget arena-ut 70. sz.) a 
Kossuth Ferencz által festett fennt leirt két nagy­
szerű Kossuth kép is. Mielőtt a Kossuth Ferencz 
által festett 1848-i kéi.et a Kossuth muzeum mint 
tökéleteset elfogadta volna, bemutatta a képet 
Barabás, Kovács Ernő és más olyan jeles művé­
szeknek, kik Kossuthot 1848—49-ben és az 50 es 
években többször látták. Megnézték a képet a még 
élő 48-as jeleseink és Kossuthnak rokonai, barátai. 
Ezek után a kép addig lett javítva, mig egyhangú­
lag kimondatott, hogy tökéletes.

CSARNOK.

eitiiaJom.
Irta: Zala Ernő.

Meghal It !
A kandalló elalvó tüze piros fényt lövelt 

a sederjes arezra s felvillant a megtört sze­
mek kékjében is egy-egy hevesebb lobba- 
násnál. Az apa rávetette magát a hült 
tetemre, ölelte, melengette, miközben szag­
gatottan, szivettépőu tört el kebléből a gör­
csös zokogás. S hogy torró csókjaitól nem 
akart életre ébredni a halott, megragadta 
vasmarkával azt a törékeny gyenge testet 
és rázni kezdte a kétségbeesés örült bruta­
litásával — miként a vihar rázta, tépte 
odftkünu a csörömpölő üvegtáblákat. Csak 
akkor döbbent vissza, a mikor beletévedt 
az ő durva keze a selymes aranyos fürtök 
közé, melyeket annyiszor, de auyiszor czi- 
rógatott, mialatt édesen szuunyadozott ölé­
ben az az elszállott angyal. Sírva rakosga­
tott vissza mindent előbbi helyére, betakarta 
a kis halottat gondosan, gyöngéden, mintha 
nem is halott volna, hanem csak olyan 
súlyos, nagy beteg amiuő volt már három 
hosszú hét óta. Ekkor a doktorhoz fordult, 
aki mozdulatlanul állott az asztal mellett, 
talán a részvéttől, talán mert közelből akarta 
szemlélni egy halálra sehbzett ember lélek • 
irtóztató vergődését.

Amint meglátta azt a komor rideg embert, 
akire gyermekének életét bízta, az őrület 
láza fogta el. Vállon ragadta az orvost és 
lenyomta egy székbe. Azután beszélni kez­
dett hozzá érthetetlen el el futó hangon.

— Megtett mindent, amire képes volt, 
nem tudta megmenteni nem lehetett . ... 
Hazugság. Ha az ön nyomorult életét kötik 
e gyermek életéhez, megmentette volna. Ne 
tagadja! Tudom. Mellette marad éjjel nap­
pal, lesi minden lélekzetvételét • • • • Hall­
gasson, nem akarom a hangját hallani 1 
Hazugság minden szava, Gyűlölöm önt, utá­
lom — érti ? Nem indul meg, tudományos 
avezot vág, melyről leri a szívtelen butaság. 
Maradjon ülve! Akarom, hogy meghallgasson. 
Tudja meg mennyit szenvedtem.

Hallotta őt köhögni? Nem, nem hallotta. 
Ki gyűlt az arcza ilyenkor s ha magamhoz 
szorhottam, éreztem, hogy egész teste vo­
naglik az érdeklődéstől. Azután visszaha- j 
nyatlott és lehunyta szemeit.

— Aznap, hogy megbetegedett, már reg­
geltől fogva türelmetlen volt és pityergos. 
Kissé nyersen rászóltam, mikor folytonosan 
zaklatott. Erre keserves sírásra fakadt es 
azután sirdogált egész nap. Este felé már 
ágyba kellett feküdnie. Nem fogom megbocsá ­
tani magamnak ezt a kegyetlenséget soha .

— Mellette voltam éjjel nappal. Játszot­
tam vele, meséltem neki. Rajongott a me­
sékért. Egy éisz&ka felébredt álmából, akkor 
is arra kért, hogy meséljek. Agyúm kifáradt 
a szakadatlan virrasztásban, hiába eről­
tettem, uein jutott eszembe semmi. O pedig 
olyan várakozással, olyan mélységes nyuga­
lommal nézett rám. Mit nem adtam volna 
akkor egy tündérmeséért. Hasztalan, alig 
bírtam szóra nyitni ajkamat. Végre elfor­
dult tőlem, a keserű csalódás kifejezésével. 
Szegény Margiczám.

Egészen lecsillapult a férfi szilaj haragja. 
Megpihent pár pillanatra, elmerengett saját 
szavain, azután folytatta az édes bus visz- 
szaemlékezést.

— Máskor megint úgy éjféltájt elnyomott 
az álom. Talán egy óra hosszát aludtam, 
akkor felriadtam hirtelen. Korom sötétség 
volt a szobában és mély csend. Visszafojtva 
hallgatóztam — és nem hallottam lélekzet 
vételét. Elállt a szivem verése. Nem tudom
mennyi ideig ültem ott mozdulatlanul, meg­
dermedve, a csöndben. Csak arra emlékszem, 
hogy a két kezem össze veit kulcsolva. 
Talán másodpercz volt az az idő, talán egy 
óra, talán még több . . . Végre fellélegzett. 
Lassan lassan magamhoz tértem. Világot 
gyújtottam, láttam, hogy él.

"__ Olyan édesen tudott aludni! Elnéztem
gyakorta órákon keresztül. Számláltam, 
hányat lélekzik, hogy féken tartsam két­
ségbeejtő gondolataimat.

— Megszoktam betegsége alatt a félho­
mályt. Nappal sűrűn le voltak tiiggönyözve 
az ablakok, éjeute egyetlen gyertya adott 
világosságot. Egy külön világot éltem eu

itt, szenvedésekkel, örömökkel, aszerint, a 
mint, hevesebben, vagy csöndesebben veit 
szegény betegen pulzusa.

— Meggyülöltein a világosságot. Ha fél- 
revoutam olykor a függönyt, akkor láttam 
csak mennyire beesett az arcza, milyen 
nagyon, nagyon beteg.

^ — Gyönyörű piros ajkai voltak. Beteg­
sége alatt elsápadtak, feltördeztek. Tudja 
Isten, ezek a halvány, vértelen ajkak min­
dennél jobban kiuoztak.

— Máskor — megint pár nap előtt volt,
— halk zokogás riasztott föl perczekre 
menő nehéz álmámból. Mialatt aludtam, ő 
felébredt volt és mikor csöndes szólitgatása 
nem tudott fölkelteni, keserves sirásra fakadt 
Alig bÍrtam lecsöudesiteni. Mérhetetlen el­
hagyottnak érezhette magát ama pár pilla­
nat alatt.

— Betegsége alatt éreztem leginkább 
milyen igazán árvák lettünk mi szegény 
nőm halála által. Két éve immár, hogy 
meghalt. Ezek a csöndes éjszakák leltépték 
ezt a sebet is újból. Ha ő élne! Talán nem 
feküdne most halva édes Margiczám, ha az 
anyja ápolta volna.

— Lássa doktor ur, bármit tagadják is 
csak nem hazudnak a sejtelmek. Ha elka­
landoztak olykor gondolataim, nem tudtam 
elképzelni soha az én kis árvámat, mint fel­
nőtt nagy leányt. Ilyen kicsinynek láttam 
őt mindig. A jövő hónapban lett volna hat 
esztendős.

— Ot nap előtt pedig megjavult az álla­
pota. Már azt hittem felgyógyul. Ou is 
biztatott. Sírtam örömemben, össze-vissza 
ölelgettem. Ö meg rám nézett hosszan, ide­
genkedve és azt mondta: Azt hiszed apa 
ugy-e, hogy meghalok én is, mint a Keres- 
kéuyiék Rózsikája. Azért sírsz apuska 
úgy e ? Azután beszélt tovább élénken, ér­
telmesen és elmondta, milyen szép volt az 
a temetés, az ezüstös kék kocsi, a bokrétás 
lovak, a virágos koporsó.

— Még azon este konstatálta ön a be­
állott komplikácziót. Azontúl kevés világos 
pillanata volt. Ha magához tért, gyönge 
hangon beszélgetett, összetévesztve a való­
ságot deliriumának álomképeivel. Nem volt 
szabad vizet innia, pedig folyvást égető 
szomjúság gyötörte. Az elmúlt éjjel még 
eszméletnél volt rövid ideig. Vizet kért. Es 
mikor nem adtam neki, összekulcsolta két 
kezét, úgy köuyörgött.

Elhallgatott, Némán tekintett maga elé 
pár pillanatig, azután megragadta az orvos 
kezét és megrázta őszintén, meleg érzéssel.

— Bocsánat a sértésekért. Fájdalmam 
első kitörése volt Nem tudtam, mit beszé­
lek. De most már nyugodt vagyok egészen, 
köszönöm. ...

Az orvos, ki mindeddig szótlanul ült a 
helyén, most megszólalt és rekedtes tompa 
hangjából kicsengett az igaz részvét és 
felebaráti szeretet. Balzsamcsepp volt, min­
den szava arra az égő, sajgó sebre. Lehor- 
gasztott fővel hallgatta a beszédet a hal­
vány, dúlt arczu ember és csöndes megnyug­
vás költözött szivébe lassaukiut. Hanem, 
hogy perczek múlva ismét felegyenesedett 
és szeme találkozott a halottnak merev, 
tévedező tekintetével, újból előtört szivéből
az elfojtott fájdalom.

— Még egy szót. uram 1 ön ismeri életem 
történetét. Ifju koromban fenékig ürítettem 
ez élvezetek poharát és a fenekén ráakad­
tam a világgyiilölelre, az életunalomra. Csak 
tengődtem ettől kezdve. Es ekkor találtam 
egy magasztos lelkű, áldott lényt, aki ma­
gához emelte az én sivár lelkemet és meg­
ajándékozott azzal, amiért egyedül érdemes 
élni: a családi tüzhelylyel. Boldogok voltunk 
Egyszer azután kiragadta karjaim közül a 
halál. Azt hittem, nem fogom kiheveri ezt 
a csapást soha. Csalódtam. Két rövid esz­
tendő alatt megtanultam kaczagni örülni 
megint. Gyermekem gügyögése tanítóit meg 
rá. Elhagyott az is. En pedig meguntam az 
élet keserűségeit, gyönyöreit egyaránt, ember- 
gyűlöletemmel terhére vagyok magamnak 
és másoknak ; nem szeretek senkit s nincs 
aki engem szeretne, Istenben ^hiuni meg 
nem tudok. Nézzen tehát a szemem közé 
és mondjon egy őszinte szót: van-e még 
valamelyes czélja az én létemnek s van-e 
ennek következtében jogom az elethez .

A tudós elgondolkozott egy pillanatra, 
azután felelt hirtelen elhatározással.
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— Azt kívánja, hogy szóljak őszintén. 
Megfogadom. Mondhatom ugyan, hogy ön­
nek nem joga, hanem kötelessége az elet, 
mindaddig, még eme kötelezel(ségét fel nem 
oldja az a felső hatalom, mely azt raja 
rótta — de jól tudom, hogy vallási érvekkel 
atheisIát meggyőzni nem Ibiiét. Azt mondom 
tehát : emberi ésszel felfogható czélja az ön 
életének ebben a pevczben nincs. De ne 
feledje, hogy ön nemcsak férj és apa hanem 
tagja egyszersmind a társadalomnak. Nos 5 
ennek az emberi társadalomnak nevében 
kérek, követelek én öntől egy havi halasz­
tást, csupán a saját maga számára. S ha 
ezen idő nem tűz elébe 11 i czélokat, melyek 
visszaadják jogát, kötelességét, hogy él jen : 
még mindig marad elég ideje szabadulni a 
tehertől, melynek viselését czéltalauuak 
ismeri.

— Legyen — szólt az árván maradt apa 
és leült virasztaui a halottja mellé és mo­
solygott gúnyosan, fagyosan.
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Eltemették Margiczát. Mikor leszögezték 
a koporsót, az apa ájul tan roskadt össze.. 
Mire föleszmélt, már valahol nagyon messze 
járt a menet; az ezüstös kék kocsi, a bok- 
rétás lovak, a világos koporsó. Négy napi g 
nem hagyta el a viaszgyertyáktól illatos 
szobát. Iszonyodott annak a frissen hántolt 
sírnak látásától. Különben pedig nem gon­
dolt se élettel, se halállal. Csak vegetált. 
Sok időbe telt, mire annyira jutott, hogy 
kívánni tudta megint az enyészetet. Akkor 
azután naponta kétszer is eljárt a temetőbe 
a két sirhaiomhoz.

A kiváncsi emberek sugdosodtak, mikor 
annyiszor látták a síikért felé haladni 
bizonytalan, imbolygó járásával. „Meghábo- 
rodott elméje. Vagy öngyikosságra gondol ? 
Azon töpreng. Annyi bizonyos, hogy lesznek 
nemsokára nevető ölök ősök !u

Azon közben pedig telt-mv.lt az idő, le­
morzsolódott végre is az az évekkel felérő 
harm in ez nap.

Véuasszonyok nyara csalfa ragyogással 
ezernyi ezüst szállal hintette be a levegőt. 
Szinte fel üdült mire kiért Margicza sírjához. 
Megcsókolta a csillámló márváuykövet és 
letérdelt a halomra. Heves vágy lepte meg, 
hogy imádkozzék. Elmondta a miatyáukofc 
— először sok-sok esztendő óta. Azután 
átment a felesége sírjához, ott megvárta az 
alkonyt.

És a nap lejebb-lejebb szállott az ég 
peremén, míg végre eltűnt a temető kúszó­
növényekkel befutott paláukja mögött. Ak­
kor visszatért Margiczához. Egymásután 
ültek ki az égre a csillagok s reszkető 
világuk mellett elővett a férfi egy remek­
művű kis fegyvert . . .

Szemtül-szembe látta végre a halált. A 
tudós doktor tehát tévedett ezúttal, a ha­
táridő letelt s most is csak olyan semmis­
nek érezte magát, mint akkor . , .

S amint egy utolsó pillantást vetett a 
sírra, mintha a kő egy kissé balra 
dőlne. Meg kellene igazitaui, mert tavaszra 
még jobban Jesüpped' De most már későre 
jár az idő — majd holnap.

Holnap ? — Holnap ?
.... Bizony le fog dőlni az a kereszt 

egészen. Vihar elmossa az aranyos betűket 
tél megfagyasztja a virágokat s a kicsike 
sirhaimot egyenlővé teszi a föld színével 
az idő.

Nagyot dobbant a szive.
Ne legyen már holnap, aki ellátogasson 

Margiczájákoz és az anyjához P Ne legyen, 
aki uj virágot plántáljon poraik tőié a 
nyíló tavasszal ? És halottak estéje egyet­
len mécsvilág nélkül találja a helyet, ahova 
egy ember boldogságát temették ?

Az istentagadó úgy érezte, hogy a halál 
nem egyesíti szeretteivel, hanem elválasztja 
tőlük.

Messze vetette magától a fegyvert és 
megtörtén borult a sirhalomra, mely vissza­
adta a meggyülölt, megutált életnek.

A városka tornyában pedig megcsendült 
a föltámadás örökszép himnuszaként az est- 
harang monoton melódiája, Lassú szárny- 
csapással emelkedett a táj fölé és szállott 
mind magasabbra, föl a tiszta kék égbolto­
zatig, a szikrázó csillagokhoz ....
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BUDAPEST, Váezi-körút 03. sz.
által a legjutányosahb árak mellett ajánltatnak:
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2’/a egész 12 lóerőig, szalma-kaza- 
lozók, továbbá járgány-cséplő­

gépek, here-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és arató-
gépek, szén agy iijtők,

Locomobll és gőzcsépiögáp-ksszlstek
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legjobb sorvetőgépek, boronák, szecskavágók, répavágók, kultoricza-
morzsolók, darálók, őrlő-malmok, egye­
temes aczélekék, két- és háromvasú 
ekék és min- 

S|8 den egyéb
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gazdasági 

gépek.

Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.
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HAJNÖVESZTŐ,
melynek jósága és kitűnő hasznossága az orvosi kar által 1898-ik 
évben Stutlicarthban érdemmel kitüntetve, mit e rekre menő hálás 
köszönet nyilván it ássál bizonyíthatom, ugv egészség m’nt betegség­
nél hasznos szer, haj kihűl! ás ellen, a fejbőrt megtisztítja és a hajat 
megsűrűsiti úgy a hölgyeknél mint a férfiaknál. Ifjúknál korán sűrű 
bajusz képződik. Ezen kitűnő hasznos szer által elérhető eredményéit

felelősséget vállal

K. HO P P bj Wien, 1. Wipüngerstrasse 14.

1 doboz ára 80 kr., postán küldve 99 kr.
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A legjobb, leghatékonyabb gyógyfüvektöl a 
leggondosabban készíttetik, igen hatásosnak 
bizonyult emésztési nehézségeknél, nevezetesen 
étvágytalanság, savaryu böfögés, kábuiás, há­
nyás, testi- és gyomorbajoknál, gyomorgörrs, 
a gyomornak étellel való túlterhelés», nyálká- 
sodás, vértolulás, hsemorrhodiák, női bajok, 
bélbetegségek, hypochondria és melancholia 
(emésztési nehézségek következménye) e een ; 
lehetővé teszi az emósziés működését, gasz- 
séges és tiszta vért csinál, a beteg testnek 
előbbi erejét és egészségét visszaadj'?. — Ki­
tűnő hatásáná fogva biztos és ki próba t há­
ziszernek bizonyult és általános eiterjeöeit- 
ségnek örvend a

Dr. R Ó S A-féle ÉletbaSzsam.
russ jri u'j«r 9 -

Biztos és kipróbált szer gyulladások, sebek 
és serülések g> óiyulasara Biztos sikerrel 
hásználjuk gyű ad ásná és gyermekek c vá­
lasztásánál a női mell erősítésére ; daganatok,
vérkelés, génnvedés, polcé varnál; körömmé 
regnél, a kéz- és lábujjakon támadó úgyne­
vezett féreg ellen ; meglceményedések, daga­
natok és ir.irigvdaganatoknál; zsirlcépződés- 
nél, holttetemn -1 stb. Minden gyulladást, da­
ganatot, m eglce mény ed ést a legrövidebb idő 
alatt gyógyít ; a hol pedig* már genny képző­
dés mutatkozik, a sebet a legrövidebb idő alatt 
fájdalom nélkül fel fakasztja és begyógyítja a
PRÁGAI HÁZI KENŐCS.
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Megrendelhető! FRAG^EB 3. gyógyszertárában Prágában 111. 203. sz.
I palack 59 kr., kettős palack I írt. I Kapható 25 és 30 kros adagokban. Postán

Postán küldve 20 krral több.
fÜSE" Ezer elismarő-lrat megtekinthető.

küldve 6 krral több.
Számos elismerő levél.
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Megíryőződtünk, hogy ezen 30 év óta mindenütt ismert készítményt különféle 
módon hamisítják s azért kérek mindenkit, aki valódi balzsamhoz akar jutni,
hogy határozottan a Or. Rósa féle balzsamot kérje Fragner B gyógy­

szertárából Prága S szigorúan Ügye jen hogy a göngyö etuek minden részén 
az itt látható védjegy legyen. A prágai házi kenőcs pedig csak akkor va­

lódi, ha a doboz sárga érez fedelén : Prágai házikenőcs,
itt látható tör-

A :v iV, ? - Ay N> > • ■ v

azFragner B. gyógyszertára kívül 
vényes védjegygye]; ran ellátva.

A dobozok piros szinü utasításokba vannak 
göngyölve.

Elárusító gyógyszertárak: TOROK J. és EGGER A. Budapest. — Helyben: 
___________ VLAOÁR SÁNDOR gyógyszertárában ktpha*ó.
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Föelárusitó a ü T) 4 A VT Ji1 |) U Apotheke »Zum schwarzen Adler« in 
készítő: T JA á U 11 B -Lt D* Enke der Snnrneraasse Nr. 203.

in Prag.
Ecke der Spornergasse
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Csongrád, 1898. Nyomatott Szilbcr János könyvnyomdájában.


